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KURZFRAGEHN
Hydrauliké!
1. Bei der Positionsregelung / m
eines Hydraulikzylinders i s
wird eine hohe Steifigkeit ) 7 == —
angestrebt. d ) e o I -
Wie wirken sich folgende
Anderungen auf die Y T
Steifigkeit aus? 2
{ 3P ) » . &Jz__ < _ S0 Ak
h v 'w - V
Anwortbeisgpiel:
E-Modul 1 sinkt infolge Luftanteil = Steifigkeit sinkt C
Gréfkerer Zylinderdurchmesser d -2 * ’:>
<
Groferer Hub h > +
Masse m steigt > e
Liéngere Zuleitung(en) 2> *
2. Bel der Realisierung einer digitalen Regelung mit einem BC
(IO mittels USB) wird die Stellgrdhe 10 mal pro Sekunde aktualisiert.
Wie grol ist die Totzeit (z.B. in Millisekunden), die dann bei der
Stabilitdatsuntersuchung mit berilcksichtigt werden muss? ( 2P )
(+= 0 = Sows
3. Bel einer Durchflussregelung wird der Durchfluss durch Variation der

Pumpendrehzahl realisiert. Die Leitspannung {StellgrdBe) adndert sich

von 3V auf 4V. Daraus andert sich die Riuckfuhrgréhbe veon 4,2V auf

5,7V, Wie groB ist K? X

("2p) = A5 SN2 v
™)
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4. zur Warmwasseraufbereitung wird einem Behadalter mit dem Volumen V
elektrische Heizleistung zugefithrt. Das Anlagenschema und die
dazugehdrige Energiebilanz sind angegeben. Der durchgesetzte
zeitliche Massenstrom sei konstant.

Sein II
A T— . d8
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| —— Py Anderung der inneren
/W\ J Energie pro Zeit
/ P \
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Wie groB ist die Zeitkonstante (formelm&big), die sich bei
sprungformiger Veranderung der Helzlelstung e1nstellt9 { 4P )

Wl P = el 4V P f# / Cc
A’a%,—r—(—#%rﬁél VI o
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5. Was versteht man unter dem Begriff der Amplitudenreserve? ( 2P }

%Hﬁf i olew qp abn,hf- MVJBA lCow i Epedeen ol {6.6 /mﬁe
ody QudA Ap = %“Vﬂfo

6. Bei einer hydraulischen Positions- U
regelung wird der abgeblldete
Signalverlauf fir den Scllwert und
den Istwert aufgezeichnet.

Ergdnzen Sie den Signalverlauf Uy, =10V
fiir die StellgriéBe! ‘\
( 4P ) 5 U
— J
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7. Eine vorhandene Kaskadenregelung soll zu einem einfachen
{einschleifigen) Regelkreis vereinfacht werden. Wie viele
Messumformer, Regler und Stellglieder werden dann eingespart? { 3P )

.
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RECHENTETIL
Aufgabe 1 { 14P )

Ein PID-Regler kann durch folgende Rekursionsgleichung beschrieben
werden:

T Tv :rv Tv
Y =Yia +KP[(1+?+?)'3: _(1"'2'}“)'3;'-1 +(_TT)'€:'-2]

Fi

In einem konkreten Anwendungsfall wird ein PI-Regelalgorithmus
verwendet. Seine Gleichung lautet:

5
Vi=Yotse—2e,
2
Das Abtastintervall betrigt T=0,ls.

a. Wie groB sind K,, T, und T, ?

b. Wenden Sie den Algorithmus an und erganzen Sie die drei fehlenden
Werte in der Tabelle!

Y 0 5 6 ?

Aufgabe 2 ( 14P )

Die abgebildete Schaltung zeigt einen PI-Regler,
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Formelm&Rig kann das Verhalten durch folgende Gleichung beschrieben
werden: .

1
uy=Kp[(uw4ux)+T—J-(uw+ux)dt] bzw. alternativ G= “y =K, (1+ I )

u,-u, jaT,

= n

Weisen Sie eine der beiden Gleichungen nach! Wie ergeben sich K, und 7,

aus den Werten R, R,,R,und C?
Hinwels zum Lésungsansatz: "Summe der Stréme gleich Null."
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Aufgabe 3 ( 15P )
. : . , K, -(1+ joT)
Stellen Sie folgenden Frequenzgang im Bode-Diagramm dar: G =—{-> 7717
jo-(1+ joTl,)
Zahlenwerte: K;=01534;T]=20ﬁ T, =055
Bestimmen\Sie ferner numerisch Kﬂ fiir @=4015" =03165"!
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Aufgabe 4 ( 8P )

Bestimmen Sie den
Frequenzgang

G =£_‘= f(Gl’Gz=G3’G4sGs)

des_abgebildeten
Systems!

Aufgabe 5 ( 15P )
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Die Abbildung zeigt einen Regelkreis mit zweil Verzdgerungen und einem

FPI-Regler.

K, T,

—

K, T

L

a. Bestimmen Sie den Fihrungsfrequenzgang!
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b. Von welcher Ordnung sind die homogene Differentialgleichung und die

inhomogene Differentialgleichung?

¢. Wenden Sie das Hurwitzverfahren an und bringen Sie das Ergebnis auf
die Form T, > fi(K,.K,K,) /,(T,,T,)!

Hilfestellung:

Aufgabe 6 ( 14P )

Eine Regelstrecke besteht aus einem PT,-Glied mit einer Totzeit. Der

a, -da, >a,-a,

Betrag des PT,~Gliedes ist im Bode-Diagramm bereits eingetragsn (siehe
nichstes Blatt}. Die Totzeit betrégt T.=0,2Zs.

a. Bestimmen Sie K, ., und T, als Ausgangspunkt far eine mégliche
spadtere Reglerauslegung nach Ziegler/Nichols!

b. Als Regler soll nun ein reiner I-Regler verwendet werden. Wie grob
darf K, sein, damit die Phasenreserve 30 Grad betrdgt?
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